
ZPRAVODAJ vu. NÁRODNÍ PŘEHLÍDKY
AMATÉRSKÉHO DIVADLA

Režisérka Eliška Gajdošová z Jeseníku
SOUBOR LYRA JE TU PODRUHÉ, JÁ POPRVÉ

Divadelní soubor Lyra Jeseník se představil hrou Aldo de Benedettiho
Milostné dostaveníčko. Režírovalaji Eliška Gajdošová.
l'áš soubor není v Třebíči na národní přehlídce poprvé.
B_vl tady poprvé v roce 1996, ale já jsem tady s ním nebyla Z tehdejších

herců tady ted' hráli jenom dva - Luděk Jehlička jako architekt Massimo
a Veronika Peštuková alias Lucía Damiani.
Dá se to chápat tak že u vás v Jeseníku došlo kjakési generačnínebo

jiné obměně v souboru?
Náš soubor se rozrostl dost o mládež. už má 25 členů. takže jsme se

rozdělili na dvě skupiny. Ne proto., že bychom se nějak pohašteříli. to ne,
ale s těmi mladšími herečka Ludmila Liberdová která tady před dvěma
lety získala ocenění za herecký výkon. nastudovala spolu ještě s kolegou
pohádku. se kterou se chystají na národní přehlídku do Rakovníku.
Jak dlouho režírujete?
Toto jemoje režísérská premiéra. V souboru jsem pátý rok, do Jeseníku

jsem přišla z Opavy. kde jsem se divadlu nevěnovala. V Jeseníku jsem
nejprve hrála, ale protože do režie se nikdo pustit nechce, stalajsem se
režisérkou. I proto. že v našem souboru nejsou členové. kteří mají tolik
časujako já. když nepracují.

lfv jste v Jeseníku krátkou dobu. ale jak dlouhou má tradici soubor?
Začal v roce 1972. ale měl také asi desetiletou přestávku.
Chcete se vrátit k vašemu soutěžnímu vystoupení v Třebíčí?
Měli jsme menší karambol. protože při přepravě se nám jeden kus

nábytku trochu poškodil a ve druhémjednání se zřítila lavice. To rozladilo
herce a hra už neměla potřebný spád. To také porota postihla. Smůlujsme
měli také hned na začátku prvníhojednání, když se zasekla opona a nešla
otevřít. Hudba byla už skoro v koncích, nevědělijsme co dělat a najednou
se začala opona sama od sebe rozhmovat. I v takzvaném trapasu se ukázala
herecká zkušenost obou aktérů najevišti, protože architekt Massimo alias
Luděk Jehličkaje v souboru nejdéle působícím účastníkem. Také Veronika
Peštukováje v souboru už delší dobu. Naštěstí k malému neštěstí došlo
právě u nich dvou. takže ztoho dobře vyšli. Nebylo to narežirované.
l'idělajste už také něco : města?
Herci se užjeho ulicemi a náměstím prošli,jájsemještě čas neměla ale

jsme tady až do soboty. Při tom zběžném pobíhání mohu říci_ že se mi tady
líbí velice, jsou tady příjemní lidé. l kolegové sami. když přišli. říkali:
V obchodech ochota, organizátoři - všichni velice ochotní. Jediným deficitem
tadyje naše ubytování na intemátě.kde zrovnanetečevodaPobyt si hradíme
ze svého. Jsme tak nadšeni. že penízeobětujeme.DoTřebíčejsme postoupili
jako vítězové oblastní přehlídky v Zábřehu na Moravě a potom krajské
přehlídky ve Frídku Místku a tam jsme byli také za své. (mz)

Záběr: inscenacehry Milostné dostaveníčko, kterou uvedl DS Lyra Jeseník

Ředitel Jaroslav Dejl v rozhovoru pro Zpravodaj:
PŘEHLÍDKANABÍRA DECH

Středeční večer po představení hry Kdes to byl (a) v noci v podání
herců Divadelní spolku Krakonoš Vysoké nad Jizerou. V redakci
Zpravodaje se zastavil ředitel přehlídky Jaroslav Dejl. Za okny doznívaly
posledníkapkymájového deště. V malém sále se porotai herci připravovali
na rozborový seminář a zatím nahrávač zaznamenal krátký rozhovor.
Jaký je váš dojem, řečeno sportovně. : prvního poločasu 7. národní

přehlídky?
Abych odpověděl lehce sportovně, myslím, že přehlídka nabírá dech.

Abych to i dále sportovně vedl, představení prvního poločasu byla na
velice slušné úrovni. Nebyl tu žádný světový výboj, neboli žádné nové
dramatické pojetí se tady neobjevilo. Myslím, že tady byl zatím velmí
slušný průměr. který charakterizuje stav českého amatérského divadla.
Doufejme. že ve druhém poločase se obrátkyještě zvýší. a že se dočkáme
ještě řady zajímavých představení. Pevně v to věřím. Abychještě jednou
použil sportovní příměr, chci říci, že se letos dost zdůrazňovalo, že
přehlídkaje soutěžní a postupová. Hlavní smysl přehlídky aleje v setkání
ochotníků a komunikaci lidí mezi sebou. Utvrzuje mě v tom skutečně
zatím velmi příjemný duch rozborových seminářů. že jde o poslouchání
se. povídání si. nalézání odpovědí na otázky. V tom je Třebíč sympatická
a věřím. že i v dalších třech dnech to bude probíhat stejně.

(m2)



Divadelní spolek Divadla Ivana Olbrachta SemilyW Jiří Voskovec a Jan Werich
HLAVA PROTI MIHULI

Voskovec a Werich zpracovali starouNestroyovu frašku
poprvé ve 20. letech. vrátili se k ní znovu v r. 1938. Byl to
rok stupňující se tísně. v níž už se jim nechtělo satirou
útočit najednotlive'zlořády společnosti. která se zachvivala
tušením celkové katastrofy. Zato vyšli vstříc naléhavé

potřebě uvolňujícího smíchu. ventilu napětí a strážců zdravého rozumu
v době. která dokonale vymknuta z kloubu nemá daleko k šílenství.
Naše zneurotizovaná doba smích jako strážce zdravého rozumu

potřebuje také jako sůl. Dramaturgícká volba souboru je tedy více než
oprávněná. Ukol to ovšem vůbec není snadný. Poetika her Voskovce
aWerichaje zvláštní. veliceosobitá anezařaditelná do obvyklých šuplíku.
Humor prameni ze dvou zdrojů: z klasickéhopůdorysu vaudevillu.v němž
se z počáteční na pohled nevinné situace vrstvením omylů. nepatřičností.
ustavičným setkávánim osob. které se setkat neměly, vyvine
nezvládnutelnýzmatek. Druhým zdrojemje pak typická hra slov. přesněji
hra volných představ. vybočujícich z přísné logiky promluv.
Tvůrci představení semilskéhosouboru přistoupili k textu velmi citlivě.

Nepokusili se ho aktualizovat. vytrhnout z jeho dobového zakotvení.
naopak jakési ..retro" ještě lehce podtrhli. Inscenace je vedena jasným
režijním záměrem stylotvomým úsilím. (Zdeněk Lindner) Charakte-
ristickým znakem je účelnost jednoduché scény a vkus kostýmů. které
pomáhají typizovat. ]. Brodský a S. Chaloupka se se ctí vyrovnávají
s ošemetnými postavami. které si Voskovec a Werich napsali pro sebe.
Tvoří svéráznou a vywáženou dvojici.
Hlavni vadou na kráse inscenaceje omyl, že ..komické“ se musí v každé

replice a v každém gestu vyjevovat ..komickou'“deformací. Tento omyl
zatěžkal hlavně první třetinu inscenace, která se velmi těžko rozjížděla
zakopával () násilné vyrábění komiky zvnějšku. Později, jak se herci
uvolňovali a začali aktivně jednat. zmizela křečovitost a přehrávání.
Dluhem inscenace zůstala také jemnější práce s oním druhým zdrojem
humoruVoskovce a Wericha. se slovem. s umísťováním point.
Inscenace znamená dost podstatný přínos k řešení otázky, co dnes

s nejmladší klasikou, s odkazem Osvobozeného divadla.
Alena Urbanová

Divadelní soubor LYRA Jeseník
Aldo de Benedetti
MILOSTNE DOSTAVENÍČKO

Text lze zařadit do rodu konverzačních komedii s velmi jednoduchou
zápletkou. blížící se spíše rozvedené, roztažené anekdotce. než silnému
tématu. Tedy typu: „hora porodilamyš". Nic proti tomu. i tyto rekreativní
texty. a z nich vycházející inscenace, přináleží do divadelního proudu.
Problém. který však tento typ textů provází. se většinou přesunuje do sfé-
ry realizační. a ani přátelé z Jeseníku se mu nevyhnuli. Jedná se text sty-
lizovaný. pohybující se mírně nad hladinou reality. kde cíle a záměry postav
se vyjevují především přesjednání verbální. Nonverbálnijednání absen-
tovat nemá a nemůže. aleje v pořadí druhé. Přesto se v inscenačním vý-

kladu stále opakuji situace. kdy slovo. a znovu podotýkám. že stylizované
slovo. zcela proti logice autorského vidění světa spouští realistické. ciy i-

listicke'jednání. které se blíží popisnosti ..TV soap seriálu“.Nastává nutně
střetmezi textem a zy olcnými prostředky. který ochuzuje i tak velmi \ olné
až vágní situace 0 podtext. Přesně to se stalo i v případě ..Milostného
dostaveníčka", kde se jedná mělo by se jednat o to. kterak v manželovi
vzbudit žárlivost. a tak se přesvědčit ojeho stálé a neutuchající lásce i po
pěti letech manželství, Stalo se tak. i když při diskusi vyplynulo. že te'ma
bylo přečteno správně - na druhou stranu ovšem zcela mimoje vyložená
služka kterou režie vede k narušení tématu. ale na kterou postavy. pře-
devším Lucia. nereaguji. Nemá valně smyslu inscenaci pitvat. nicméně
musim konstatovat. že jsem měl - měli jsme - jasný pocit. že herci se
svým vybav enim mají na to. aby postavy vyložili plastičtěji. Zcela určitě
to platí o Lucii Veroniky Peštukove' a Massimovi Luďka Jehličky. Ale
i ostatní se s přehledem vyrovnali se skutečností. že se během představeni
rozpadl mobiliář (ale i tento fakt by se dal zakomponovat do výkladu - to
není výtka. jen připomenutí \ rovině obecné). Též je skutečností. že
výprava by'yá pro mnohé soubory reálnýmproblémem. když není odkud
brát. cožje asi i případ této inscenace. kdy hercům ani trochu nepomáhala
se zabydlet. Na závěr chci říci. že bych se rád s herci z Jeseníku setkal nad
inscenaci vycházející z kvalitnějšího textu. se kterým stojí za to se utkat.

l'laa'imír Zajíc

Divadelní spolek KRAKONOŠ
Vysoké nad Jizerou - Alan Ayckbourn
KDES TO BYL(A) V NOCI

Měli jsme možnost \ idět plnokrevne' divadlo. které zároveň nasadilo
vysokou laťku. a tak bylo při rozboru možno se pouštět do náročnějších
detailů. Inscenace respektovala žánr situační komedie. a to důsledně
i v těch okamžicích či situacích. které verbálním projevem mohly klidně
směřovatdo lehké konverzačníroviny. Tedy: ne že se nekonala konverzace
se vším všudy. to jest., že text byl vyložen a především interpretován po
smyslu 5 jasným podtextem. takže v naší představivosti. která v této in-
scenaci byla stále provokována vtom nejlepším slova smyslu. vyvolával
trsy konotaci. Mohli jsme si užít hereckého zpracováni momentů. kdy“
podtext prolomil kúru nezávaznékonverzace, a dramatické osobymusely
vynaložit to správné - a pozor, zároveň situační - úsilí. vrátit prozrazené
skutečnosti pod led lehkonohých sentencí. S režijní koncepcí výsostného
hereckého divadla nedílně souvisí provedené vespolnéjednání. to jest. že
i jednotlivé ..vejšlapy“ byly vždy zakotveny v celku. nebyly samoúčelné.
Jednání v situaci. v daných okolnostech bylo vždy respektováno. na-
plňováno, a tak zjeviště došlo ke sdělovánídostatečněbohatému.abychom
se jím mohli nechat unášetbez obav, že budemečímkoli zrazeni. oklamáni.
etc. Vztahy a cíle postav jasné a plastické. a vše se před námi dělo teď
a tady. takže poprvé! Ke koncepci nedílně přísluší dramaturgickémyšlení.
to jest škrty a úpravy, a zrovna tak myšlení scénografické. nebot“ význam
a smysl prostoru hry byl naplněn - bylo v něm jednáno a bylo s nim
jednáno. Opět vzácné divadelní vědomi toho. cože to máme k dispozici,
Simultánní scény neoznačovaly pouze dění ve dvou prostorech současně.
ale v souhlase s možnostmi nabídnutými autorem a dramaturgicko-režijní
koncepci byly významové.vzájemněse obohacovaly' a osvětlovaly. Z toho
též plynul rytmusjednotlivy'chsituací. ale i rytmus. temporytmusinscenace
jako celku. Ale aby nedošlo k omylu. že vše je zlaté. i když se jednalo
o inscenaci -jakjiž podotknuto - která nasadila laťku. Jistá nezaíixovanost
rytmu. občasné přitlačení. tlustší obtažení postavy se taktéž projevoy alo.
ale u této inscenace je lze jen konstatovat. nebot" oč přesně jde. by

vyžadovalo přesně popsat situaciapakjejí odchylku.Gagy herci budovali
postupně. bez avizování „teď“ se svalíte“'. tedy bez předtočeného smichu.
Proto. oproti jiným inscenacím kde k takové tvorbě nedošlo. bylo každé
jemne porušení - především v závěru vtipu. v pointě — daleko více po-
cit'ováno.To víte. vysočtí, čím více nabidnete. tím více chceme. ale divadlo.
divadlo bylo. Právě pro herecké provedení inscenace promiňte. že se
nezabývám jednotlivými výkoný, protože se udály všechny a od všech.
Takže. radeji už dost.

Vladimír Zajíc





DĚJINY ČESKÉHOAMATÉRSKÉHODIVADLA

Neni sporu o tom. že svým významem. kvalitou i četnosti je české.
mora\ ské a slezské amatérské divadlo nepřehlédnutelným fenoménem
naši národní kultury. Přesto (až na kapitoly v nedokončených Aka-
demických dějinách českého divadla - do roku 1945) nikdy nebyly
zpracovány a vydány jeho ucelené dějiny. Tohoto obrovského úkolu se
v zájmu zachování historické paměti ujal útvar ARTAMA Informačního
a poradenského střediska pro místní kulturu v Praze. Oslovil divadelní
historiky. teoretikya kritiky, z nichžmnozí patří ke špičce české teatrologie.
Až na nemocnéhoprofesora Česala. nikdo spolupráci neodmítl. Jednotlivé
kapitoly. jež pojednávají o konkrétních dějinných obdobích ijednotlivých
druzích amatérského divadla od středověku do roku 1997. zpracovávají
prof. F. Čemý, prof. B. Srba, prof. J. Císař, dr. A. Scherl. dr. L. Klosová
A. Urbanová, doc. E. Machková, dr. F. Sokol. dr. A. Dubská a další.
Vedoucím autorského týmu je Jan Císař. První část Dějin zahrne textové
kapitoly a obrazovou dokumentaci, druhá část Bibliografii a třetí unikátní
Místopis. v němž by se mohl najit každý divadelní soubor. pokud se
samozřejmě přihlásilke spolupráci a pokud se danémísto podaří zpracovat.
Na třetí části se podílí kolektiv dobrovolných spolupracovníků, který
pomáhá mapovat jednotlivé okresy (stále přijímáme brožury souborů.
historické přehledya podobný typ dokumentačnía faktografické literatury).
Nabízíme vám mo'most si už dnes zajistit první část Dějin. Předpoklá-

dáme. že vyjde počátkem roku 1999 a jeho zvýhodněná cena při rozsahu
cca 350-400 stran a cca 120 fotografií nepřesáhne 150,— Kč (při zaslání na
dobírku 180.- Kč). Prosíme, v případě zájmu vyplňte (odevzdejte
pracovníkovi ARTAMA). případně pošletena naši adresu subskribční lístek
(adresa IPOS-ARTAMA. PO. BOX 2, 140 16 Praha 4 -Nusle). Objednávku
lze osobně předat i ve stánku s publikacemi na Divadelní Třebíči.

SL'BSKRIBCEPUBLIKACE CESTY ČESKÉHO AMATÉRSKÉHO
DIVADLA

Mám zájem o zakoupení 1. části dějin - Cesty českého amatérského
divadla

a') osobní zakoupení v IPOS
b) zaslánímna dobírku

(zaškrtněte vyhovující formu)

Adresa

IPOS-ARTAMA, P.O.BOX 2, 140 16 Praha 4 - Nusle

RADOST! A TRAMPOTYKOLEMMÍSTOPISU

Ve chvíli. kdy světlo světa již spatřily rukopisy jednotlivých kapitol
studií Cesty českého amatérského divadla, jejichž autory jsou zkušení
teatrologovéprof. PhDr. Jan Císař (vedoucí autorského tymu). prof. PhDr.
FrantišekČerný, PhDr. Ljuba Klosová. PhDr. AdolfScherl. prof. PhDr.
Bořivoj Srba, Jarmila Čemíková-Drobná, PhDr. Alice Dubská, PhDr.
František Sokol. Alena Urbanová. doc. Eva Machková a jejichž pub-
likování se připravuje na konec roku 1998,jsme se dopracovali k prvnímu
úspěchu po skoro dvouleté snaze zorganizovatpráce na přípravě Místopisu
českého amatérského divadla.
Málem ve všech okresech (vzdorují zatím už jen na Trutnovsku a Ho-

donínsku, ale částečně i na Kladensku) se naše! spolupracovník, který by
již dnes měl zpracovávat(spolu s okruhem dalšíchpracomíkú) roztroušené
materiály. dokumentujícívklady ochotníků v jednotliyych místech okresu.
Kolikjen to bylo dopisů, telefonátů. rozhovorů. slibů, naději a zklamání.
jednání s úřady a odbornými pracovišti (muzei, archiw. vysokými škola-
mi ). Ale nevykřikujmeradostí. nežjsme se nadáli. slíbena spolupráce skon-
ěíla (České Budějovice, Rakovník.Teplice, Šumperk)a musí se hledat ajed-
nat znovu. Nicméně zhruba stovka spolupracovníků (na některých okre-
sech si práci územně rozdělili) soustřeďuje dokumenty a zpracovává je
podle centrálních pokynů.
Těžko se odpovídá na otázku. kde se ti spolupracovníci našli, když ti-

nanční zabezpečení úkolů je mizive' a cesta uložení úkolu některému
z okresníchprofesionálních pracovišť je nemyslitelná. Za pomoci útvarů

pro kulturu okresních úřadů, předních ochotnických pracovníků (i podle
zkušeností pracovníků ARTAMY)_'|sme oslovili v každém okrese indivi-
duálně dle místní situace vybranéjedince. (Pravda, v některém okrese to
dlouho trvalo. nežjsme se domluvili).A tak dnes svorně vedle sebepracují
na úkolu sami ochotníci (např. Karlovy Vary. Svitavy, Rychnov n.K..
Nymburk,Olomouc. Karviná, Jablonec n.N.), pracovníci muzeí (Náchod.
Žďár n.S., Jindřichův Hradec, Praha - východ, Domažlice, Bruntál. Zlín,
Prostějov), představitelé ochotnických organizací (Děčín. Praha, Nový
Jičín. Ostrava). pracovníci archivů (Pardubice, Rokycany, Mladá Bole-
slav). pracovníci bývalých osvětových středisek (roztroušeni v nejrůz-
nějšíchzaměstnáních - Brno, Plzeň-jih), ale i útvarů pro kulturu okresních
úřadů (Benešov, Vyškov, Plzeň-sever. Prachatice), různých kulturních
institucí (Třebíč, Břeclav. Chomutov. Klatovy) a řada jiných.
Jako těžko pracovně zvládnutelné a nesystematické se ukázalo přímé

zasilánímateriálů ojednotlivých souborech, ale i obcích, přímo na adresu
ARTAMY (nicméně dík za ně, jsou již všechny zpracovány). Všechno
úsilí nyní věnujeme domluvám o zpracování celkového materiálu za jed—
notlive' okresy. Obáváme se, že právě z okresů. kde k našim výzvám zůstá-
vají neteční (neodpovídat na dopisy je dnes našim národním zvykem). se
budou ozývat nejkritičtějši hlasy pro neúplnost Místopisu.
Rozlousknoutoříšekjak zpracovatdivadelní historií mistje oto těžší. že

osudy většiny souborů v druhé polovině 20. století byly kruté. že časté
organizačnízměnybylyjednou z příčin ničení archivníchmateriálůnejen z
ideových důvodů. ale velmi častopředevšímz důvodů netečnosti a nezájmu.
Voláme proto SOS amatérským divadelníkům a všem, kdo je měli

amají rádi: poptejte se, jak pokračují práce na Místopise ve vašemokrese
a. pokud jste tak ještě neučinili, pomozte. Adresu a telefon našeho spolu-
pracovníka vám daji útvary kultury vašich okresních úřadů, nebo pracov-
níci ARTAMY na přehlídce, nebo volejte 02/61215684-7 IPOS -ARTAMA
(pondělí 9 - 14 hod). popř. redakci Místní kultury 02/24252324.

Jíří Valenta, garant úkoluMístopis

TŘEBÍČSKÉUNDULENCE

V úvodu se přiznám, že nemívám ve zvyku psát do tohoto zpravodaje
své osobní pocity.Nemohu se však tomu ubránit po čtvrtečním dnu, který
bych nazval ,.konverzačním“.
Asi před dvěma rokyjsemdo Amatérské scény, pod dojmemkontaktů

jeviště a hlediště zde v Třebíči, napsal o divadelních undulencich, které
jsou v tomto třebíčském prostředí neopakovatelné. Jde ojistánezazname-
natelná magická vlnění jdoucí od herců k divákům a naopak. Jejich roz-
šíření je fyzicky zaznamenatelné od rychlosti slyšeného po rychlost vi-
děného. Jejich přímý dopadje odvislý ode všeho co stojí či nestojí v ces-
tě. Např. překážku tvoří neprůchodná řada učitelek při představení pro
děti, či řada porotců nebojinýchuměnodivadelních škarohlídú blízkoje-
viště. Musím přiznat. že původní myšlenku o undulencich jsem převzal
od třebíčského Dr. Bláhy, dlouholetého zaníceného divadelníka-loutkáře.
Letos jsem se znovu o třebíčských undulencich mohl přesvědčit. Jde

zejména o prostor scény v Pasáži. J e-li publikum rozmístěno od opony ve
vzdálenosti 25-30 m (t.j. jeden vagón: forbína 3.5 m + 2.5 m k první řadě.
pak 6 řad bez normálního publika - seděli tam oficiální hosté, kamerarnani
aporota) pak teprve začíná sporadicky publikum, aby se našlo až v desáté
řadě, tak tedy zvuk dojde k němu asi za 0,5 vteřiny.Ajde-li o konverzační
komedii, pak je to počertu dlouho, nemluvě o tom, že mimické pohyby
očí, či jiné detaily jsme schopni vnimat do vzdálenosti 5 metrů! Z toho
vyplývá,že prostor v Pasáži konverzačním komediím a takovémurozmís-
tění publika jaké jsme ve čtvrtek zažili nevyhovuje. ale také to, že se
soubor tomuto prostředí nepřizpůsobil. Pořadatelům také neřekl, že to
„mladě“ publikum nemůže sedět tak daleko.
Obecně tím chci říci. že každý soubor. respektive jeho režisér si musí

prostor uzpůsobit (znásilnit) pro sebe, aby účinek představení byl takový
jaký si představuje!
Jakjinak dopadlo představení večer. kdy se hrálo. abych tak řekl z očí

do očí. Vůbec nechci navyšovat úspěch vysockých ve vztahu k prostoru,
ale sjakou chutíjsme mohli vychutnávathru očí, pohledů apřehazovaných
vlasů přes uši. kdyžjsme na všechno tak detailně viděli! Jak ňmgovaly
undulence mezi jevištěm a hledištěm!
A jak se s velkouúčinností vracely najeviště. kdyžjim nic nestálo v cestě!
Kdybyru ve středuvečer byl přítomenDr. Bláhaměl by radost! A velkou!

Dušan Zakopal



NÁŠ Roznovon
Odpovídá paní Marie Trunečková. režisérka Divadelního spolku

Krakonoš z Vysokého nad Jizerou.

Divadelní spolek Krakonoš a l_vsoke' n. J, jsou pojmy :na'me' většině
lidí. kteří se :abývaií ochotnicky/n divadlem. Jiste' ale existuje pár těch,
kteří by se rádi dověděli více podrobností. Můžete nám říci ne'co bližšího
o ochotnickém divadle ve l_i'sokém?

Tradice ochotnického divadla ve Vysokém je opravdu letitá - jak
dokládají kroniky. divadlo se tu hraje už více než 200 let. Spolek Krakonoš.
ktery" pokračuje v této tradici.má několik specifik - předevšímje vlastníkem
budovy stejnojmenného divadla kterou provozuje ve vlastní režii - bez
stabilních příspěvků a dotaci.Na činnost a údržbu budovy si musí \ydělat
- ve velkém sále se nehrajejen divadlo. ale pořádají se i větší společenské
akce. maly loutkovy' sál je také využíván pro různé příležitosti - sa-
mozřejmě včetně loutkových představení. Divadelní spolek má l$l členu.
cožje na obec. která má celkem kolem 1000 Obyvatel opravdu dost.

DS Krakonoš se také podílí na pořádání Národnípřehlídkjvvenkovských
divadelních souborů. J'jaké míře?
Organizací v místě zajišťují členové spolku vlastními silami - mnozí

z nich si berou dovolenou. aby se mohli přehlídce plně věnovat. Jsou to
lidé. kteří mají opravdovou lásku k divadlu a dokáží mu leccos obětovat.
Na přehlídcejsou zavedené některé ..rítuály" - každoročně vítá účastníky
Krakonoš z balkónu divadla. vystupuje dětský soubor Vrabčáci v krojích
a v závěru přehlídky probíhá bál Sejkorák/sejkora= bramboraj s pečením
brambor a dalšími radovánkami.Na přehlídce vystoupí v průběhu týdne
7 - 8 souborů a sjíždějí se na ni ochotníci z celé republiky. kteří oceňují
poklidný charakter celého dění i krásu okolní přírody. Mnozí sem jezdí
prožít i svou dovolenou.
Jakým způsobemje národní přehlídkaýnancována?
Na přehlídku jdou dotace z více zdrojů - např. na ní přispívá i mini-

sterstvo zemědělství.ato proto. že sejedná o přehlídkuvesnickychsouborů.
Přehlídka je soutěžní akcí. Kdo bývá v porotě?
Tradičně jsou v porotě zastoupeni prof. Jan Císař. Milan Schejbal,

scénografpan Vosecky. které doplňují další divadelním. Z vysocke'
přehlídky postupuji nejlepši soubory na Jiráskův Hronov.

J ' příspěvku. který jste napsali do programové brožury; je zmínka
o mezinárodnímprojektu. na kterém se DSKrakonoš podílí. Můžete nám
o tom říci více?
Město Vrchlabí má družební styky s francouzským městem Trouvílle.

ve kterém pracuje divadelnísoubor. Tento souborprojevil zaj em o navázání
spolupráce s českými divadelníky Protože ve Vrchlabí soubor není. tak
jim doporučili nás. Mezi oběma soubory vzniklo přátelství. které trvá už
několik let. Společně jsme se rozhodli nastudovat Molierova Měšťáka
šlechticem - každy“ ve své mateřštině a pak obě verze skloubit tak, aby si

zahráli ve společné inscenací jak Francouzi, takČeši. a bylo to srozumitelné
divákůmz obou národů.Francouzští divadelnícistrávili týden ve Vysokém.
kde probíhaly aranžovací zkoušky; a začátkem června pojedou Vysočtí
do Trouville. aby vše upřesnili a dozkoušelí. Premiéra by měla být v říjnu
na naší národní přehlídce.
Přeji vám. aby se me:ina'rodníprojekt vydařil a děkuji :a ro:hovor.

STŘÍPKY

Snímky pro Zpravodaj dosud připravoval fotograf deníku Rovnost -
přílohyHorácky" deník - JosefNěmec. Dnesho vystřídájeho by'yaly" kolega
Josef Prodělal.
Autorem obrázků je člen poroty. scénograf Karel Zmrzly.

***

Dopolední představení Divadelní Třebíče navštěvují studenti tře-
bíčských středních škol. V letošním roce byl největší zájem o návštěvu
Molliěrova Tartuffa. kterého „probíraji" v hodinách literatury.

Předseda souboru DivadlaOskaraNedbalaTábor
Miloslav Šrámek si zahrál ve hře bratří Čapků Ze
života hmyzu Chrobáka společně s Chrobačkou
Jarmilou Novákovou.

Hanácký divadelní máj

Čímjepro vrcholovou národní přehlídku Vysokénad Jizerou. tímje na
Moravě pro venkovské souboryHanácký divadelní máj v Němčicích nad
Hanou. Vedle přehlídky těchto souborů hrajících většinou večer.
uskutečňují se v dopoledních hodinách představení „dospělých dětem“
pro výběr na Popelku do Rakovníka. Letos ve dnech 2. - 9. května se
uskutečnilo celkem 17 představení + 1 host nesoutčžní. Z toho bylo
7 souborů pro národní přehlídku ve Vysokém a 9 souborů pro Popelku.
Vedle tradičních souborů, lderé se v Němčicích n/H. objevují již po
několikáté (Rájec-Jestřebí, Polná. Dobronin. Brodek u Přerova Bole-
radice) se představily některé poprvé: Bratrušov. Lysice. Malá scéna Zlín.
Výsledný verdikt poroty vyzněl takto:
Pro národní přehlídku Krakonošův divadelní podzim ve Vysokémnad

Jizerou byl nominován soubor DuhaPolná s představením M. Švandrlíka
Rodiče se zbláznili. Doporučení byli: Boleradice s hrou B. Nušiče „Paní
ministrová“'.Divadlo Klyh Lysice s ,.Nezbednymkrálovstvím" od J . Lady
a V. Koenigsmarka a domácí soubor s Klicperovým„Hadriánem z Římsů“'.
Pro Popelku do Rakovníka byl nominován soubor Malá scéna Zlín

s vlastní úpravou hry .,.,Mušketýři ze lV. B*" (Soubor uvidíme zde v Třebíči
s inscenací Vostrého ..Tři v tom“.)
Doporučení dále byli: Prostějov 5 ,.Podivnym královstvím“ a MS Zlín

5 ,.Havrane z kamene“.
Nutno konstatovat, Hanácký divadelní máj je přehlídka tradičně vždy

dobře připravená. Souborysem velmi rádyjezdí. nebot“ organizátořizajistí
vždy dobrou návštěvu dětí. ale i dospělých.Hlavním pořadatelemje Měst-
ské kulturní střediskoNěmčice nad Hanou, spolupořadateli pak i oblastní
výbor SČDO Střední Morava.

- pal -

Ž/l/Í/I/Ill



ÚÁL'm/W' KLUB REžisERů VLONl,fr LETOS A DÁLE.

Z pověření předsednictva SČDO byl KR
pověřen garantováním výchovně vzdělávací
činnosti v SČDO. Na základě toho byl dosa—

' \k vadní Statut KR přepracována schválen v říj-
nu loňského roku. Z tohoto faktu vyplývá také

povinnost zpracovávání příslušných grantů pro SČDO, zabývajících
se uvedenou problematikou. Finanční prostředky výrazně ovlivnily
aktivity KR v posledních létech. Zatím se nám nepodařilo zajistit
potřebně fundovaného mecenáše. Nejsme, žel, jediní, kteří to pociťují.
Na Jiráskově Hronově v roce 1997 jsme zajistili, organizovali

a financovali seminář - dílnu se zaměřením na analýzu vybraných
shlédnutých představení, Metodický list. jako VADEMECUM. doporu-
čoval jednotný postup při rozboru inscenaci.
Seminární dílnou byla i práce účastníků při setkání v rámci národní

přehlídky venkovských souborů ve Vysokém nad Jizerou. Náplní
činnosti bylo připravit a vydat dramaturgický list Výběr monologů
a dialogů z her a děl bratří Čapků. Svoji pracovitost frekventanti se-
mináře předvedli na závěr přehlídky, ato interpretacídvou literárních
předloh Karla Čapka. Dramaturgický list vyšel i v Amatérské scéně
č. 6 roč. 1997.
V rámci publikační činnosti se KR spolupodílel i na vydání praktických

publikací: „Světlo v rukou režiséra" autorů Felzmann-Muller a,.Mně slu-
chu dopřejte“ autorů Hraše-Kučera.Tato shrnula 25 let soutěžemonologů
a dialogů Pohárek SČDO. Obě publikace jsou k dostání ve stánku
ARTAMA.
Pro letošní rok podle přiznaných grantů, připravuje Klub režisérů

tyto semináře - dílny:
-Na Jiráskově Hronově opětovně analýzu představení, „cvičení
v prováděném rozboru“ nejen jako porotce, ale takéjako dramaturg,
režisér i herec. Semináře jsou určeny i nečlenům SČDO a přihlásit
se lze do něj přes systém KnMD. který připravuje ARTAMA na Ji-
ráskově Hronově viz d'ARTAMA č. 2 (Amatérská scéna č. 2), seminář
nese označení „H“.

- Na KDP ve Vysokémnad Jizerou v říjnu chystáme dělný seminář na
téma Divadlo pro děti- úpravy literárních textů, zvláštností režisér-
ských přístupů a pod. Eventuelní zájemci se mohou ozvat již tady
v Třebíči u mne.

- Na ,.čapkovskou“ přehlídku do Čelákovic (23. - 25. října t.r.) připra-
vujeme seminářna téma dramaturgie her bratří Čapků. V současné
době zajišťujemevhodného a fundovaného lektora.

Bohužel musel odpadnout seminář v rámci přehlídky jednoaktových
her v Holicích.
Do systému vzdělávání byla zařazena i herecká škola organizovaná

oblastním výborem Střední Morava a MKS v Němčicích nad Hanou.
Z ankety. kterou pořádal KR mezi svými členy vyplynulo, že je mezi

ochotníky hlad po režisérské škole. Žel forem, kterých bylo použito
vminulýchlétech (uskutečnilysejiž dvě 2-lete' školy) dnesjiž nelzepoužít
dilem pro nedostatek finančních prostředků a také dílem pro nedostatek
času eventuelníchúčastníků(měsíčnívíkendová soustředění).Proto vedení
KR začalo připravovat náplň, cíle a formy organizačního i finančního
zajištění _..korespondečního režisérského kurzu" tzv. KoReK pro nově ti-
síciletí, neboť když vše dopadne dobře v přípravě. předpokládáme. že by
se uskutečnil v létech 1999 - 2000. O podmínkách zahájení a přihlášení
se budeme určitě včas informovat v amatérském tisku.
Chci podotknout, že Klub režise'rů SČDO je zájmovým sdružením

členů SČDO, kteří se zajímají či chtějízajímat činoherní režií. Navíc
od letošního roku se KR podílí na celosvazovém systému vzdělávání a
výchovy. Jsme sdružením otevřeným všem členům SČDO a případní
zájemci se mohou obrátit na mne zde v Třebíči a také poskytnu
zvídavým příslušný Statut.

Dušan Zakopal

PIŠTE - PIŠTE - PIŠTE Ě

Mátejednu z posledních příležitostí publikovat své názory i zážitky i

: 2 Divadelní Třebíče v našem zpravodaji. Redakci najdete v 1. poschodí !

' v klubovně č. 14 (je výrazně označena). )
- red. - ,

PSANÍČKO o TOM. žE ] DO DIVADLASEM TAM DĚLÁM

() letošních Velikonocíchjsme ve škole
uspořádali druhou divadelnídětskou mezi-
národní dílnu Třebíč 98. Vloni byla v Bel-
gii. příští bude v Londýně. Letos se sjely
děti z Londýna a Třebíče (celájedna třida
- soubor byl dvakrát na národní přehlídce
v Ústí nad Orlicí). Téma společné práce
bylo: ,.Být sám. být spolu".Děti řešily pro-
blémvztahů, problém včleněnído různých
skupin (ustrašení.do sebe zahleděni. nevší-
maví. tyranizující). problém moci. násilí.
naděje... Bylo to silné. a ani se nechtělo
věřit. že za tři dny soustředěné společné
práce vznikne tvar, který při závěrečném
představení zaujme a osloví plný sál Ná-
rodníhodomu. Celoudílnu vedl pan Kevin
Dowsett z Londýna a pomáhali mu kantoři z Benešky (ZŠ Benešova),
hlavně Zuzana Nohová. Bylo to fajn, bylo to nádherných pět dní. Takže
i do toho divadla zase trochu dělám. Jarda Dejí

DNES - Pátek 22. května 1998

10.00 hod. Malá scéna zus Zlín
Jaroslav Vostrý
TŘI v TOM
Velký sál ND

13.30 hod. Rozborový seminář
Malý sál ND

15,00 hod. DS D3 Karlovy Vary
Oldřich Daněk
ČTYŘICETZLOSYNÚ A JEDNO NEVINÁTKO
Velký sál ND

19,30 hod. DK Jirásek Česká Lípa
William Shakespeare
SEN v NOCI SVATOJÁNSKÉ
Velký sál ND

22,30 hod. Rozborový seminář
Malý sál ND

ZÍTRA - Sobota 23. května 1998

10,00 hod. Divadlo AHA! Lysá n. L.
Harold Pinter
NAROZENINY
Velký sál ND

14.00 hod. Rozborový seminář
Malý sál ND

15.30 hod. Divadlo Jesličky ZUŠ Na Střezině Hradec Králové
A. T. Averčenko
BEREGOV
Velký sál ND

17,30 hod. Přijetí souborů
Malovaný dům

19.30 hod. Divadlo hudby Nymburk
Jan Řehounek
USEKNUTÉ UCHO
Velký sál ND

21.30 hod. Rozborový seminář
Malý sál ND


